



“朱鹮之乡”的新名片

▲洋县陈家村附近归巢的朱鹮(8月1日摄)。在洋县,随处可见成群结队的朱鹮在汉江及汉江支流的河滩和湿地觅食、栖息。



▲游客在华阳古镇的僦路道上游览(7月17日摄)。僦路古道是从东到西著名的5条蜀道之一。



▲洋县纸坊街道草坝村村民在查看水稻田间的昆虫诱捕器(7月15日摄)。



▲朱鹮、大熊猫、金丝猴和羚牛图案组成的“秦岭四宝乐园”“现身”洋县万亩油菜花海中(3月14日摄),吸引了众多游人前往观赏。



▲洋县龙亭镇柳山村村民在桃园中春耕(3月22日摄)。

本报记者兰红光、陶明摄影报道

盛夏时节,陕西省汉中市洋县18万亩水稻田像一块块绿色地毯铺在大地上。掠过头顶的朱鹮,拍打着翅膀落在田里觅食,构成一道独特的美景。

洋县被称为“朱鹮之乡”。1981年5月23日,世界上仅存的7只野生朱鹮在陕西省汉中市洋县境内被发现。为了保护朱鹮,洋县县委、县政府提倡农民在朱鹮活动和觅食区的农田里不使用化肥农药,选择把有机产业作为破解保护生态环境、保护朱鹮和发展县域经济之间矛盾的主攻方向,出台一系列优惠政策鼓励企业和合作社参与有机产业发展。

2010年,洋县规划建设了西北地区最大的有机产业园,出台补贴有机认证费等系列优惠政策,鼓励企业和合作社参与有机产业的发展。其后,洋县相继成功创建了国家首批有机产品认证示范区和全国朱鹮生态保护产业知名品牌创建示范区,被国家农业农村部确定为第二批国家农业绿色发展先行区,7个企业的产品获得国家生态原产地产品保护……洋县成为西北地区最大的有机产品聚集区。

走“有机”之路,洋县把涵养生态作为第一要求。10年来,洋县的森林覆盖率从65%提高到目前的68.9%;曾几近灭绝的朱鹮,在随后日渐完善的保护中,从最初发现的7只繁衍到全球种群数量5000多只(其中洋县境内达2000多只)。

洋县长期积累的生态致富经,也逐步释放出巨大的经济能量。有机产业不仅成为县域经济社会发展的重中之重,更是带动贫困群众脱贫的主导产业。目前,洋县已先后扶持发展有机生产企业30家,认证有机产品15大类81种14.29万亩,认证总产量3.69万吨,实现产值11.07亿元。全县通过实施有机种植、约10万农民享受着有机产业发展带来的红利,其人均纯收入高出全县平均水平1500元以上。

2020年2月,洋县退出贫困县序列,这其中有机产业功不可没。

“有机”和朱鹮一样,已是洋县的一张靓丽名片,更将成为群众奔小康的一把“金钥匙”。



▲洋县纸坊街道草坝村刘小刚夫妇在黄金梨园里直播(8月3日摄)。

▼下山“串门”的金丝猴与洋县茅坪镇茅坪村村民在一起(8月2日摄)。大熊猫、金丝猴下山进村“串门”,在洋县时有发生。

